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И П О Т Е Р И

почему сегодня при- 
і наши спектакли? 

почему не прихоДнт? 
Что служит препятствием на 
пути зрителя к театру? Эти 
и другие вопросы попытался

мический театр драмы име- 
ннэгам зьг В гвВем исследо- 
ваННйТ проводившемся со­
вместно с факультетом жур­
налистики Ташкентского уни­
верситета.

Прежде всего кто?
Сравнение с данными 

прошлых лет показало, что 
зритель узбекского театра 
помолодел, хотя почти одну 
пятую зала заполняют люди 
преклонного возраста — тра­
диционный. приверженный 
театру зритель. А вот пред­
ставителей «деловой части» 
населения, к сожалению, ма­
ло—всего около восьми про­
центов. Треть аудитории — 
студенты. 7.2 процента — ра­
бочие. 21.9—интеллигенция, 
около 5 процентов приходит­
ся на долю тружеников села. 
Много иногородних зрите­
лей, причем интересно, что 
большая часть приезжих (две 
трети участников опроса) на­
звала себя «постоянными по­
сетителями этого театра».

Ежевечерне примерно пя- 
тая-шсстая часть зрителей 
берет наушники, чтобы слу­
шать синхронный перевод 
спектакля на русский язык. 
Ничего удивительного: ино­
национальные связи стали 
нормой нашей жизни. Толь­
ко за неделю здесь побыва­
ли технолог из Новосибир­
ска и журналист из Львова, 
математик из Ленинграда и 
колхозный экономист из Ош­
ской области Киргизии, ку­
бинский студент, инженер- 
путеец из Душанбе — сотни 
людей разных националь-

Таков возрастной, соци­
альный, национальный сос­
тав зрительного зала Театра 
имени Хамзы. А чем же 
привлекает сегодня этих лю­
дей театр? Может быть, они 
приходят сюда за свежей ин­
формацией—существует ведь 
мнение, что это характерно 
для нашего рационального 
века? Однако ответы зрителей 
подобное мнение опроверга­
ют: меньше 17 проценпш по­

может быть, театр воспри­
нимается (тан было лет де­
сять назад) только как ис­
точник повышения культур­
ного уровня? Тоже нет — се­
годня к нему так относится 
лишь 8,5 процента ответив­
ших на вопросы анкеты 
«Нас приводит любовь к те­
атру» (45 процентов отве­
тов). «потребность приоб­
щиться к миру искусства» 
(28 процентов) — так гово­
рят зрители.

Зрители восхищаются 
вдохновенной и умной игрой 
актеров, их профессионализ­
мом. высокой культурой ис­
полнения. Из 68 артистов 
труппы каждый третий на­
зван любимым. В анкетах от­
мечается высокий эстетиче­
ский уровень спектаклей. Од­
ним при этом больше нравит­
ся. как театр ставит класси­
ческие пьесы, другие счита­
ют, что сильнее всего здесь 
получаются историко-рево­
люционные спектакли, тре­
тьи говорят, что этому теат­
ру нет равных по умению 
воссоздать прошлую жизнь 
народа, но все сходятся на 
том. что «самая сильная сто­
рона поставленных спектак- 

действне».
Но те же зрители не дают 

коллективу успокаиваться на 
достигнутом, требуют, чтобы 
любимый театр шел в ногу 
с временем, чаще поднимал 
проблемы, которыми живет 
страна. В этих требованиях 
сказывается, если можно так 
сказать, качественно иной, 
чем вчера, уровень самих 
зрителей, которые жаждут

ра за рамки устоявшихся 
традиций, которым сегодня 
важно увидеть на сцене 
именно те ситуации и конф­
ликты. что волнуют их в 
повседневной жизни.

Современное искусство ве­
дет разведку важнейшей те­
мы. связанной с веком НТР, 
сейчас чаще, чем раньше, на 
подмостках появляются люди 
индустриального высокоорга­
низованного труда. Уже най­
ден действительно главный 
аспект этой темы — нравст­
венный. связанный с культу­
рой отношений на производ­
стве. с борьбой идей и сред­
ствами этой борьбы. Драма­
турги один за другим создают 
характеры, через которые мы 
постигаем суть современных 
конфликтов. их деловую, 
нравственную, гражданскую 
основу. К сожалению. Театр 
имени Хамзы, по суще­
ству. еще не приступил 
к разработке этой темы.

Обстоятельный разговор со 
зрителем, разумеется, помо­
жет театру составить четкую 
и полную программу дейст­
вий на будущее. Но ведь во 
власти театра решение дале­
ко не всех вопросов.

От театра ли, например, 
зависит, что люди 35—50 
лет. то есть наиболее дея­
тельная в социально-актив­

ная часть населення, бывают 
здесь гораздо реже, чем дру­
гие группы? Чем вызван их 
отход от театра? В анкетах 
подавляющее большинство 
объясняет его «занятостью*, 
«отсутствием времени», «не­
обходимостью заниматься 
воспитанием детей» и глу­
боко сожалеет, что «все ни­
как не выберет времени пой-

Занятой. деловой человек, 
который в душе-то и не отхо­
дил от театра, весьма нужда­
ется в том. чтобы его сориен­
тировали на театр, а сориен­
тировав. помогли ему лопасть 
туда с минимальными затра­
тами сил и времени. Иначе го­
воря. между зрителем и те­
атром необходимо убрать все 
существующие барьеры.

Один из них — слабо пос­
тавленная служба театраль­
ной информации. На сегод­
няшний день между театра­
ми и печатью, радио, телеви­
дением. увы. не существует 
ностбянных н обязательных

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ 

АСПЕКТ 

ВЗАИМООТНОШЕНИЙ 

ТЕАТРА СО ЗРИТЕЛЕМ

контактов. Статью, о творче­
ской жизни театра, о его 
проблемах. материалы о 
встречах драматургов, ре­
жиссеров и актеров «за круг­
лым столом», интервью с 
ними, диалоги актера и зри-

объеме и той направленности, 
которые держали бы читате­
ля — зрителя в состояния 
постоянной заинтересованно­
сти делами театра.

Может быть, стоит поду­
мать о создании постоянной 
информационной театраль­
ной программы или клуба 
театралов, вокруг которых 
можно было бы развернуть 
широкую пропаганду, способ­
ную в значительной степени 
сократить расстояние отзри-

Житель большого города 
считает, что его связь с .те­
атром зависит и от того, на­
сколько умело организовала 
работа служб, занимающих­
ся городской рекламой и про­
дажей билетов. Почти все 
зрители, ответившие на ан­
кету. обратили внимание на 
отсутствие в Ташкенте кра­
сиво оформленных реклам­
ных стендов и щитов, свето­
вых табло, месячных теат­
ральных календарей или 
сводных таблиц.

— Если получить инфор­
мацию о спектакле всего- 
навсего трудно, то покупка 
билета вырастает в серьез­
ную проблему.

Да. сегодня Ташкент — ог­
ромный современный столич­
ный город — нс имеет ни 
районных, ни городской те­
атральной кассы, хотя реше­
ния об этом принимались. И 
это. несомненно, одна из са­
мых ощутимых бед. 84 про­
цента участников опроса от­
ветили. что они посещали бы 
театр чаще, если бы прода­
жа билетов производилась в 
кассах, расположенных вбли­
зи мебт учебы или работы. 
84 процента — потери огром-

Зиачительио больше мог­
ло бы бывать на спектаклях 
и сельских зрителей, еслибы 
была налажена система про­
дажи билетов на местах. Зри­
тели сами предлагают, кста-

организацию разъездной кас­
сы. где можно было бы ку­
пить билеты заранее — за 
несколько недель до спек-

Но дело не только в том. 
где продать билет, но и в 
том, как его продать. Можно, 
например, посещение театра 
сделать событием, включить 
его в систему всей проводя­
щейся на предприятии или в 
учебном заведении воспита­
тельной работы, а можно, не 
тратя времени, «уважить» 
просьбу театра и провести 
«мероприятие».

А вот. пожалуйста, и ре­
акция — в тех же анкетах:

— Хожу в театр только 
потому, что удерживают со 
стипендии...

— Посещаю, когда навя­
зывают билеты...

Худшей услуги искусству 
трудно придумать. Такая, с 
позволения сказать, органи­
зация работы подрывает 
престиж театра, приводит к 
неприятным последствиям..

Поиск контактов со зрите­
лем за пределами зала се­
годня отнюдь не только

театра. Такие контакты те­
атру необходимы прежде 
всего, чтобы узнать своего 
зрителя, соучастника своих 
сценических открытий. Но 
для этого актер, режиссер, 
художник должен сам стать 
соучастником жизни зрите­
лей. И там. где соответству­
ющая основа для таких кон­
тактов создается, там для те­

атров открывается широкое 
поле деятельности. В качест­
ве примера можно обратиться 
к опыту Ташкентского сель­
скохозяйственного институ-

Несколько лет назад одно­
го из его выпускников, воз­
вращающегося в родное се­
ло, спросили, сколько раз за 
годы студенческой жизни он 
побывал в театре. Оказалось, 
ни разу. В институте мне 
рассказали об этом, вспоми-

пулярный нынче факультет 
общественных профессий, 
выпускники которого вместе 
с дипломами агрономов, пло­
доводов. экономистов, лесо­
водов получают удостовере­
ния лекторов, культмассови­
ков. руководителей художе­
ственной самодеятельности. 
А когда втот факультет со­
здавался. в институте поня­
ли, что нм не обойтись без по­
мощи театра. Подружились, 
а польза от этого обо­
юдная. Институт смог гото­
вить для села более куль­
турных. способных к широ­
кому полю деятельнос­
ти специалистов, а театр в 
свою очередь, получил воз­
можность интереснейших 
творческих контактов со зри­
телями. И теперь хамзинцы 
частые гости студентов, сту­
денческий драмкружок в нас­
тоящих декорациях и костю­
мах театра, на его сцене иг­
рает драму Хамзы «Бай и 
батрак», а па премьеры ин­
ститутские автобусы везут 
целые праздничные колонны 
с цветами, с фотоаппарата-

Стоит почитать анкеты, за­
полненные студентами. 93 
процента из них поддержи­
вают обязательные, постоян­
ные контакты с ташкентски­
ми театрами. (Интересная за­
кономерность: на первых
трех курсах студенты чаще 
бывают в театрах с культпо­
ходом. а старшекурсники — 
индивидуально: выработа­
лась система, и даже рассто­
яния. сессии, производствен­
ная практика перестали быть 
преградой,. О большом ин­
тересе к  театру говорит и то. 
что. когда в институте узнали 
о «театральном» опросе, этим 
заинтересовались буквально 
все. Проводящих опрос сту­
дентов-журналистов принял 
сам ректор — члеп-коррес- 
пондент ВАСХНИЛ профес­
сор А. Имамалиев. с пнми 
внимательно и заинтересо­
ванно беседовали члены парт­
кома, на помощь к ним при­
шли проректоры, деканы, 
секретари комсомольских 
бюро.

Это характерно, кстати, не 
только для этого института. 
В каком бы вузе ни прово­
дился опрос, молодежь очень 
активно откликалась на 
предложение организовать 
студенческий клуб дюбите-

Вопроса о том, что театры 
порой излишне замыкаются 
в себе, касались многие из 
опрошенных. Да. у Театра 
имени Хамзы существуют ус­
тойчивые связи с той частью 
интеллигенции. которая 
сориентирована яа театр 
всей своей деятельностью, у 
него хорошие взаимоотноше­
ния с некоторыми предприя­
тиями. вузами, колхозами. 
Но побывайте на обсуждении 
нового спектакля театра, и у 
вас может сложиться впе­
чатление о непрочности этих 
контактов, потому что театр 
«забывает» приглашать сю­
да представителей широкой 
зрительской аудитории.

Зритель, решительно вы­
сказавшийся в пользу театра, 
не пропускает ни одной «ме­
лочи», которая мешает об-

Он размышляет:
— Сейчас антракты в те­

атрах все более сокращают­
ся. А стоит ли их сокра­
щать? Не полезнее было бы 
во время перерыва в фойе 
организовать встречу с кем- 
либо из актеров или послу­
шать мнение критика.

— Как жаль, что в таш­
кентских театрах такие бу­
феты — хуже, чем на вок­
залах: шум, сутолока, все бе­
гают. А ведь хорошо было 
бы за пиалой чая обменять­
ся мнениями, узнать теат­
ральную информацию хо­
тя бы о том. над чем театр 
работает сейчас...

— Почему в фойе не ор­
ганизовать продажу теат­
ральных сувениров? Здесь 
же можно было бы получить 
и фотографии любимых ак­
теров с автографами. Поль­
за от этого была бы всем...

Таких предложений в ан­
кетах много. В иих мысли 
и о сегодняшнем, и о зав­
трашнем дне театра. А зав­
тра. по мнению зрителей, те­
атр должен расширить свои 
полномочия, стать чем-то вро­
де комфортабельного профес­
сионального клуба. Человек 
будет стремиться сюда пото­
му. что обратная связь, кото­
рую рождает театр, препятст­
вует человеческой разобщен-

А. АЛЯКРИНСКАЯ.


